

时隔77年 台湾“灵魂摆渡人”送他“回”永 只怕他大陆亲人等不到团聚时刻

“阿叔，到家了。”“我以为等不到爸爸回来的那天了……”日前，龙山镇桥下东村89岁老人吕淑兰和弟弟吕郑康终于把父亲吕凤鹏给盼了回来。

时隔77年，在“灵魂摆渡人”刘德文的帮助下，老兵吕凤鹏的骨灰得以跨过台湾海峡回到家乡永康，和子女“团聚”，与妻子同葬，长眠于故土。

4月8日，记者来到两位老人家中，听他们讲述这阔别77年的“团圆”故事。



刘德文（左一）将骨灰坛送到吕郑康一家手上 图片由受访者提供

素未谋面的他圆了老人夙愿

1948年，吕郑康出生在河南郑州。因部队需要转移，父亲将仅有六个月大的吕郑康和母亲、姐姐送回永康。此去一别，一家人就再也未与父亲见过面。

“1956年，母亲过世时，我才20岁，带着8岁的弟弟，日子过得很苦。”谈及以前，吕淑兰红了眼眶。她唯一一次得到父亲的消息是在1972年。父亲托人捎回一封家书，还有两张近照。姐弟俩偷偷地看了信，却不敢贸然回信，思念父亲时就拿出照片来瞧一瞧。

再有消息就是1996年，父亲的同乡战友回到永康，带回来一张照片和

一张父亲的退役身份证明，并告知父亲已于1976年离世。照片上是一个婴童，背面写着“这是郑康生后50天拍的照”。“父亲生前孤身一人在台湾，也没法和我们联系，只能对着照片思念，可以想象日子得多难熬。”吕淑兰边抹泪边说。

直到2011年，吕郑康和妻子去台湾旅行，辗转找到父亲的骨灰存放地，也让一家人有了接父亲回家的念头。

“因于不知程序怎么走，这事就一直搁置。直到去年，我儿子在刷抖音时，看到了刘德里长送老兵回大陆的视频，抱着试一试的心态，联系了他。没想到，他欣然答应了。”吕郑康

说。

身份需要确认，公证书等资料一份份地往台湾邮寄，都是素未谋面的刘德文在台湾帮忙沟通和奔忙。

终于，在今年3月，一家人得到消息，父亲可以“回家”了。“刘里长除了尽心尽力，还给予了父亲最大的尊重。一路上，他把骨灰坛寸步不离地带在身边，还给父亲定车位，睡觉时也摆放在身旁。父亲到的那天，他双膝跪地亲手将骨灰坛交到我手上。”说到此次“团聚”，说到刘德文，姐弟俩言语里满是感激。他们亲自给父亲祭扫的夙愿，终于在去年的清明前夕得以实现。

一直在路上的“灵魂摆渡人”

4月8日中午，当记者拨通刘德文的电话时，他刚从墓区出来，准备从台湾省屏东县启程回高雄市的家。他说，此行是为完成一位已故老兵的身份信息核验。

刘德文住在高雄市祥和里社区，深得群众信任的他是民选的里长，职位相当于社区居委会主任。这个社区里，曾经居住着很多大陆老兵。

2003年，有一位老兵找到刘德文，恳请他在自己亡故后，把自己的骨灰带回家乡。此后，刘德文就一趟又一趟地送老兵“回家”。他马不停蹄地走了21年，已将300余名赴台老兵的骨灰义务送回到大陆，足迹遍布全国20个省(市、区)。

在这条“回家”路上，是一家人在

推着刘德文往前跑。为了支持他，刘德文父母先后资助他70余万元。

今年3月，刘德文的父亲离世，老人最后的牵挂是儿子的路费还够不够，并嘱咐他一定要干下去，想方设法把更多老兵送“回家”。父亲的葬礼还未来得及办，刘德文就上路了。

“我得快一点，还有很多老兵要送。大陆的家人找到我，就是一份责任和承诺。虽然我们之前没有见过面，但都是彼此牵挂的家人。像永康的吕淑兰阿姨今年都89岁高龄了，如果慢下来，我怕来不及，怕她会等不到团聚时刻。”刘德文告诉记者，自己每年至少要跨越台湾海峡25趟，下周还要带着两位老兵的骨灰回湖北和湖南。

每次“回家”，刘德文都将骨灰坛放在背包里，小心翼翼地挂在胸前。2017年，刘德文曾两根肋骨骨折，背不动骨灰坛的他还是没停下，带着上初中的儿子又上路了。

“我儿子觉得爸爸是在做一件很伟大、很有正能量的事情。他很骄傲，也很支持，还说以后帮我接着送。”刘德文从不觉得自己是在赶路，因为自己一直带着亲人走在“回家”路上，有的只是归家的心安。

“这些年，我陆续送了20多位浙江老兵的骨灰回来，但还有很多留在台湾。我希望帮更多大陆的亲人找到他们，让他们都能早点‘回家’。”刘德文说。

融媒记者 胡莹璐

入选金华市第二届 健康金华行动 “金牌健康达人” 舒缙忠：争做 健康生活践行者

本报讯(融媒记者 刘仲明)日前，金华市第二届健康金华行动“健康达人”评选结果出炉，市一医针灸推拿科副主任医师舒缙忠凭借其热心公益，带领身边人积极追求健康，获得“金牌健康达人”荣誉称号。

“颈椎有问题，引起颈部酸痛，这里敲起来有没有痛？”舒缙忠热情、耐心地给病人检查。他从医17年，擅长运用针灸等疗法为患者治疗头痛等疾病。

工作之余，从小喜欢运动的舒缙忠还担任市一医户外兴趣小组和气排球队队长。

2017年5月，舒缙忠组建了市一医第一支“有氧健走队”。他每周三晚上带领队员前往金胜山公园或永康江畔健走。

作为“万步有约”市一医队队长，舒缙忠每天都会督促组员按时完成任务，要求每天至少走1万步、持续坚持100天。他带领队员连续参加多届“万步有约”健走大赛，多次获得团队一等奖。

2021年，舒缙忠带领的团队获得我市优秀健走单位奖及全国大赛一等奖(医疗系统)，他个人获“优秀团队传播信使奖”。

每年9月是“全民健康生活方式宣传月”，他还组织同事走进农村宣传普及“三减三健”知识。

舒缙忠认为，医务人员既是生命健康的守护者，也是健康生活的倡导者和践行者。他将身体力行，用自己的力量让更多人投入健康生活中。

民警帮忙找回“阿贝贝” 男孩送锦旗致谢

本报讯(融媒记者 吕笑佩)“谢谢警察叔叔，帮我找回小猪……”4月6日，8岁的小白(化名)在母亲胡女士的陪同下，把一面写着“尽职尽责 温暖人心”的锦旗送到市公安局象珠派出所。

小白说的“小猪”其实是一只玩偶。3月24日，家住象珠镇山西村的胡女士和儿子一起到洗衣店取回洗好的玩偶。回家路上，胡女士坐在路边休息时，不小心把玩偶遗忘在绿化带。等返回去寻找时，玩偶不见了。

小白当时就急哭了。胡女士比小白还着急，因为儿子从出生起就抱着这个小猪玩偶睡觉。

无奈之下，胡女士到象珠派出所求助，民警立即调取监控查看。

一个多小时的排查后，民警发现玩偶被一位收废品的阿姨捡走，带到了山西村的家中。随后，民警联系到这位阿姨。她以为这个玩偶是废品就捡走了，并说愿意将玩偶送回派出所。

延伸阅读

玩偶丢了，小白如此难过，因为这个玩偶是小白的“阿贝贝”。“阿贝贝”指的是一种恋物情结，通常表现为对特定物品的强烈依恋和怀念。在心理学上，个体在经历生活阶段的过渡时期，如孩子从婴儿期过渡到幼儿期时，会寻找一些物品(如小毯子等)来获得安慰和安全感。这些物品上可能留有母亲的味道，孩子在感到不安或思念母亲时，通过闻这些物品来感受到母亲的存在，从而减轻焦虑和寂寞感。

车辆高速“趴窝” 糊涂司机徒步去买油

本报讯(融媒记者 池欣桦)4月9日，金华市公安局高速交警三大队交警在视频巡查中发现，东永高速永康方向的行车道停着一辆小车。在硬路肩上，一人正往服务区方向走。

得知情况后，三大队二中队交警第一时间赶赴车辆抛锚现场，在车辆

后方做好预警，并联系拖车支援。

另一边，交警任丁财在方岩服务区的加油站找到这名男子。经了解，男子姓胡，是抛锚车辆的驾驶员。当天，胡某驾车到西溪镇出差。在返程途中，他忽视车辆缺油的提醒，导致车辆失去动力，只好停在行车道。

胡某说，当时想将车推至硬路肩，可车身较重又处在上坡，推不动车，只好停在行车道。随后，他拿空瓶子去服务区加油站加油。高速交警到达现场后，叫来拖车将他的车拖至服务区加油，并对其作出罚款200元并记3分的处罚。